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PRAKTICKÁ ČÁST 

40 BODŮ 

 

Úloha 1  Důkaz přítomnosti vitamínu C v nápojích 16 bodů 

 

Vitamín C je důležitou látkou, která hraje klíčovou roli v lidském zdraví. Je známo, že vitamín C má antioxidační 
vlastnosti a podporuje imunitní systém. Jeho dostatečný příjem je nezbytný pro udržení zdravého těla. V této 

praktické úloze se budeme zabývat důkazem přítomnosti vitamínu C v různých nápojích.   

K dispozici budete mít některé známé i méně známe nápoje a Celaskon, což je název farmaceutického preparátu, 
který vám v lékárně nabídnou při žádosti o zdroj vitamínu C.  

 

Pomůcky: 

• 5 zkumavek se zátkou ve stojanu 

• 2 menší kádinky (na destilovanou vodu a na odpadní roztoky) 

• 2 plastové Pasteurovy pipety (3 ml) 

• kartáček na zkumavky 

• lihový fix 
 
Chemikálie: 

• 5 očíslovaných vzorků nápojů v neznámém pořadí: Fanta, oranžová limonáda, Šuměnka, šumivý 
Celaskon, pomerančový džus 

• Lugolův roztok 

• škrobový maz 

• destilovaná voda ve střičce 
 

Pracovní postup: 

1) Než začnete pracovat, přečtěte si úkoly v pracovním listu. Průběžně ho vyplňujte.  

2) Zkumavky pomocí destilované vody odměřené plastovou Pasteurovou pipetou zkalibrujte – fixem udělejte 

rysky pro objemy 3 a 6 ml. Vodu ze zkumavek vylijte. 

3) Očíslujte jednotlivé zkumavky a nalijte do každé z nich vždy 3 ml příslušného vzorku nápoje.  

4) Ke každému vzorku přidejte 3 ml destilované vody a 1 ml škrobového mazu a obsah zkumavky protřepejte.  

5) Ke každému roztoku přidejte 0,5 ml Lugolova roztoku. Pozorujte barevné změny. 

6) Zaznamenejte výsledky experimentu. Obsah zkumavek vylijte a zkumavky důkladně vypláchněte.  

7) Jedním ze vzorků je rozpuštěná šumivá tableta Celaskonu. Vymyslete postup, jak tento vzorek identifikovat. 
Nespoléhejte se pouze na svoje smysly, ale proveďte chemický experiment s použitím pomůcek a chemikálií, 
které máte k dispozici. Pokus proveďte. 
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Úloha 2  Stanovení množství vitamínu C v roztoku 24 bodů 

Vitamín C je nezbytný zejména pro správnou funkci našeho imunitního systému. Kolik ho však naše tělo potřebuje? 
Doporučená denní dávka vitamínu C pro dospělou osobu je 80–100 mg. Jeho potřeba stoupá při fyzickém, 
psychickém i imunitním zatížení organismu nebo při jeho poškození. Např. při kouření nebo při užívání antibiotik je 

to až o 100 %. Krátkodobé zvýšení denní dávky na 500 mg je vhodné například při nachlazení, větší tělesné námaze, 

či stresu. Je tedy důležité přijímat dostatečné množství tohoto vitamínu.  

V následující úloze budeme zjišťovat obsah vitamínu C ve vzorku. K jeho stanovení použijeme tentokrát chlorid 
železitý a jako indikátor využijeme thiokyanatan draselný. Z předchozích kol víme, že thiokyanatan draselný reaguje 

s chloridem železitým za vzniku červené sloučeniny.  

Pomůcky: 

• 3  baňky  (kuželové nebo kulaté) 

• prázdná kapací lahvička 25 ml (tzv. Bralenka) 

• plastová stříkačka 5 ml 

• kádinka na odpad  

• bílá podložka (papír)  

• odměrný válec nebo odměrná zkumavka (10 ml)  

• ochranné brýle 

• ochranné rukavice 

 
Chemikálie: 

• vzorek – roztok vitamínu C (25 ml) 

• 3% roztok chloridu železitého (40 ml) 

• 1% roztok thiokyanatanu draselného (indikátor v kapací lahvičce) 
 

Pracovní postup: 

1) Než začnete pracovat, přečtěte si úkoly v pracovním listu. Průběžně ho vyplňujte.  

2) Nejprve stanovte objem kapky. Plastovou kapací lahvičku naplňte destilovanou vodou. Kapejte vodu do 

odměrného válce (nebo do odměrné zkumavky), dokud nenakapete přibližně 5 ml vody. Kapky pečlivě 
počítejte.  

3) Počet kapek a celkový objem vody zaznamenejte do pracovního listu. Vypočítejte objem kapky. 

4) Do každé baňky odměřte stříkačkou co nejpřesněji 5,00 ml roztoku vzorku vitamínu C.  

5) Do každé baňky přidejte 5 kapek roztoku indikátoru (thiokyanatanu draselného) a obsah baněk promíchejte.  

6) Vylijte vodu z kapací lahvičky a 2 ji propláchněte malým množstvím roztoku chloridu železitého. Lahvičku tímto 
roztokem naplňte.  

7) Po jednotlivých kapkách a za neustálého míchání přikapávejte na bílém podkladu roztok chloridu železitého do 

roztoku v kuželové baňce do chvíle, kdy vznikne trvalé červené zbarvení (které při promíchávání nezmizí). 
Kapky pečlivě počítejte.  

8) Počet kapek zaznamenejte do pracovního listu. 

9) Postup opakujte i pro zbývající dvě baňky.   
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PRACOVNÍ LIST 40 BODŮ 

 

Úloha 1  Důkaz přítomnosti vitamínu C v nápojích 16 bodů 

 

1) Doplňte tabulku.  

 

Vzorek číslo  
Popiš barevné změny po 

přidání Lugolova roztoku 

Obsahuje vzorek vitamín C? 

ANO/NE 

1   

2   

3   

4   

5   

body:     

 

2) Popište princip, podle kterého budete postupovat při chemické identifikaci Celaskonu.    

Princip: 

 

 

 

 

 

 body:  

 

3) Který vzorek jste identifikovali jako Celaskon?  

Vzorek číslo: 

 body: 

 

4) Který halogen je přítomen v Lugolově roztoku? 

Halogen: 

 body: 
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Úloha 2 Stanovení množství vitamínu C v roztoku 24 bodů 

 

1) Výpočet objemu 1 kapky: 

Počet kapek:  Objem vody (ml)  

Objem 1 kapky =                                                                        ml 

body:   

 

 

2) Počty kapek roztoku chloridu železitého spotřebovaného při jednotlivých stanoveních zapište do tabulky a 
vypočítejte průměrnou spotřebu roztoku chloridu železitého v kapkách a přepočítejte tuto průměrnou spotřebu 

na objem.  

 1. stanovení 2. stanovení 3. stanovení Průměr 

Počet kapek 

roztoku FeCl3 
    

 

Objem spotřebovaného chloridu železitého =                                                              ml 
body:   

  

 

3) Při stanovení jste využívali chemický děj, který je vyjádřen následující rovnicí:  

 

  

                              Látka 1          Látka 2 

 

Napište, chemické názvy obou látek zapsaných pomocí strukturních vzorců (Látka 1 a Látka 2).   

 

Látka 1: 

 

Látka 2: 

 body: 
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4) Z průměrné spotřeby roztoku chloridu železitého vypočítejte množství vitamínu C v gramech ve 100 ml 
zásobního roztoku vitamínu C.  Mezivýpočty zaokrouhlete na 3 platné číslice, výsledek zaokrouhlete na 3 
desetinná místa. 

Potřebné údaje: c(FeCl3) = 0,18 mol/dm3, Mr(C6H8O6) = 176,1 g/mol. 

Chemická rovnice děje je uvedena v předchozí úloze.  

 

Výpočet látkového množství spotřebovaného chloridu železitého: 

 

 

 

 

 

Výpočet látkového množství vitamínu C:     

 

 

 

 

 

Hmotnost vitamínu C v 5 ml vzorku: 

 

 

 

 

 

 

 body:  

 

 

5) Vysvětlete pojmy avitaminóza a hypervitaminóza  

Avitaminóza: 

 

Hypervitaminóza:  

 

 body: 

 


